Fizyka klasa VIIIa  24.04.2020r.- 29.04.2020r. – 2 lekcje

Temat: Soczewki  skupiające i rozpraszające

1.Oglądamy film:

https://www.youtube.com/watch?v=ODLGnvTGVxg
(oglądamy tylko fragment filmu do 3:30 minuty)

W zeszycie wykonujemy rysunek biegu promieni w soczewce skupiającej (str. 255 w podręczniku) oraz rozpraszającej ( strona 257 w podręczniku)

Zauważcie, że soczewka skupiająca czyli wypukła to jakby 2 pryzmaty złączone podstawami, a w nich światło załamuje się zawsze do podstawy, zaś soczewka rozpraszająca czyli wklęsła to 2 pryzmaty złączone wierzchołkami, dlatego tu promienie rozbiegają się w stronę podstawy.

Podpisujemy oznaczenia: F – ognisko     f- ogniskowa 

Rysunki podpisujemy odpowiednio: 

 bieg promieni w soczewce skupiającej ( wypukłej)

bieg promieni w soczewce  rozpraszającej ( wklęsłej)

oraz rysujemy symbole tych soczewek ze strony 254 ( litery C i D)

Następnie zapisujemy wzór na zdolność skupiającą soczewki:

   Zdolność skupiająca soczewki jest odwrotnością jej ogniskowej wyrażonej w metrach.

 Dla soczewek skupiających (wypukłych) jest dodatnia ( ognisko rzeczywiste) , a  dla soczewek rozpraszających (wklęsłych)   jest ujemna (ognisko pozorne)

jednostka: 1D (dioptria)


np: jeśli ogniskowa f= 50 cm czyli 0,5 m to jej zdolność skupiająca Z  wynosi 1 przez 0,5m czyli 2 dioptrie (2D), gdy f=2m, to Z=1/2m=0,5 dioptrii (0,5D). Mówimy wtedy, że ktoś ma okulary +2 lub -0,5 zależnie od tego czy jest to soczewka skupiająca czy rozpraszająca.

Uzupełnijcie tabelę obliczając f  lub Z:

	ogniskowa

f
	1m
	
	40 cm
	
	2,5m

	zdolność skupiająca

Z
	
	5D
	
	0,8D
	


Można też zobaczyć prezentację na stronie: https://slideplayer.pl/slide/2641634/ 

( pierwsze 9 slajdów)

Praca domowa: zadanie 1 i 2 str. 258-259 w podręczniku

(w zad. 1 do każdej soczewki są po 3 pasujące opisy)

Z tego tematu nic nie wysyłacie, zapamiętujemy treści do następnej kartkówki.

